

# 特色专业让职业教育抢“头彩”

发布时间：2014年6月3日

信息来源：《沈阳日报》

高校毕业生将破700万，让马上到来的2014年毕业季被称为“更难就业季”。对相当一批应届生而言，“找份称心的工作”仍然是个难题。

记者在调查采访中发现，今年大学就业市场中，相比本科生、研究生严峻的求职状况，职校毕业生则持续火热。其中，像家政服务、高尔夫助理等一些中、高职院校特色专业的毕业生，在就业市场更是供不应求。

## 家政服务明年毕业生已被订空

记者在辽宁林业职业技术学院采访时了解到，该校家政服务专业的应届毕业生，早在一年前就已被“订购”一空。不仅如此，2015年才毕业的102名在校生也已与企业签约。人文系主任刘抒歌老师告诉记者，最近一周，还有20多家企业来学校“抢”人。

据招生就业处处长刘明耀介绍，该校是辽宁省内第一家开设家政服务专业的公办高职院校。“算今年已经有3届毕业生了，主要从事家政企业管理、高端家政服务、婴幼儿教育工作。就业率基本是100%，专业对口率在85%以上。”

提起家政，人们首先想到的就是保姆、钟点工等。现在正就读于该专业大二的男生王翰林说，自己刚入学时也有过这样的疑惑。“家里人也有误解，说这读一回大学，毕业了难道要去给人擦地、带孩子？”王翰林说，自己虽然也有过犹豫，但还是比较看好以后的就业前景。

“像我们学的课程不仅包括家政企业管理、婴幼儿教育、膳食营养与保健等，还有茶艺、公共关系学、心理学等。”王翰林说，经过两年的学习，自己对这个专业也有了更深的认识。就在不久前，在学校招生就业处的帮助下，对家政管理最感兴趣的王翰林成功注册了自己的家政公司，迈出了在校创业的第一步。

## 入户早教教师最高年薪超10万

入户早教，月薪过万。2013年从该校家政服务专业毕业的梁俊婷现在是一名24小时入户早教教师。5月28日，记者电话联系到目前在大连工作的梁俊婷。被人叫“月嫂”或“阿姨”，梁俊婷说自己并不介意。这个拥有高级育婴师证和儿童营养师证的“90后”小姑娘，每天除了照顾宝宝生活，还要设计宝宝的学习内容。工作至今，她的科学育婴观念和方法也得到了雇主的认可。

高端家政服务能否接上地气儿？沈阳市家庭服务业委员会秘书长于伟民表示，目前家政服务业的需求呈现高速增长的态势。特别是随着家庭收入水平提高，对家政服务的要求也越来越高。经过大学专业培训，拥有较高文化素质和专业技能，同时具备良好职业道德的“全能”型家政人才，更符合企业和雇主选拔高级家政人才的要求。

该校党委书记邹学忠在接受记者采访时表示，职业教育和普通高等教育的不同之处在于，职业教育的人才培养目标必须要和市场零距离对接，并实行动态管理。“接地气儿，职业教育才能有生机。”

### **高尔夫助理实习工资超 4000**

面对今年的“更难就业季”，和很多毕业生为了找工作不惜“跑断腿”相比，沈阳市信息工程学校的高尔夫运动助理班的毕业生们则幸福多了——因为工作早就搞定了。该专业的王倩老师告诉记者，2015年才毕业的12级学生也已经开始在“订单”企业带薪实习了。

记者了解到，该校是辽宁省内第一家开设高尔夫运动助理专业的中职院校。王老师告诉记者，学校从最开始的一个班现在发展成每届3个班，确定的专业方向就是为高尔夫球场培养“球童”。“很多家长问球童是不是给人捡球的，这实际上是对这一职业的误解。”王老师介绍，中国的高尔夫产业正处于蓬勃发展的青春期，全国约有高尔夫俱乐部500余家，在建的有200多家。运动助理市场现在处于供不应求的状态，每年的人才缺口为4—5万人。

### **和企业“订单培养”学生百分百就业**

记者从沈阳市信息工程学校了解到，该校从2012级学生开始尝试“订单班”。企业投资为学校修建室外教学高尔夫练习场地，学校则为企业培养“准员工”。

王老师介绍，学校都是和央企、国企合作，学生毕业后不仅工作稳定，而且待遇优厚。“根据学校就业跟踪统计，已毕业的学生就业的稳定率可达到95%以上，学生实习期就能拿4000—5000的工资。”

记者在采访中了解到，除了这两家学校的特色专业外，沈阳不少中、高职院校也有自己的特色专业、拳头专业。高星级饭店运营与管理、电梯技师班、森林生态旅游等专业也都是既有市场又有口碑。

对于如何将专业设置和市场有效对接，该校招生处处长孙慧强表示，学校最初设立这个专业，也是经过了大量市场调研后，看到了其广阔的用工市场。“职

业院校专业设置的定位就是以市场为导向。看清前景和发展方向，审时度势把握好关键时间点，对打造一个优质专业来说同样重要。